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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Са вет Бяс пе кі ААН пра вёў эк стран нае 
па ся джэн не ў су вя зі з ра кет ным 
вы пра ба ван нем КНДР

Іні цы я та ра мі яго склі кан ня 
ста лі Япо нія, ЗША і Паўд нё вая 
Ка рэя. Ноч чу, 29 жніў ня, КНДР 
за пус ці ла, як мяр ку ец ца, ба-
ліс тыч ную ра ке ту ся рэд няй 
да лё кас ці. Сна рад пра ля цеў 
над тэ ры то ры яй Япо ніі і ўпаў 
за 1180 кі ла мет раў ад мы са Эры мо вост ра ва Ха кай да. 
У То кіа за яві лі, што не ста лі збі ваць ра ке ту, па коль кі тая «не 
ўяў ля ла не бяс пе кі». Тым не менш ула ды паў ноч ных ра ё наў 
кра і ны па пя рэ дзі лі гра ма дзян аб ра кет най па гро зе, пра па-
на ваў шы пры няць ме ры за сця ро гі. Так са ма на ка рот кі час 
быў спы не ны рух хут кас ных цяг ні коў Сін кан сэн і элект ры чак. 
Гэ ты пуск стаў дру гім за апош нія дні.

Міг ран ты ад пра ві лі з Гер ма ніі да до му 
най буй ней шую ў гіс то рыі су му

Пра цоў ныя міг ран ты, якія зна хо дзяц ца ў Гер ма ніі, ле-
тась пе ра вя лі 4,2 міль яр да еў ра. Гэ та най буй ней шая су ма 
за ўсю гіс то рыю кра і ны з мо ман ту аб' яд нан ня ў 1990 го дзе. 
Пра гэ та пі ша ня мец кае вы дан не WіrtsсhаftsWосhе са спа-
сыл кай на да ныя Бун дэс бан ка. У па раў на нні з 2015 го дам 
агуль ная су ма ад праў лен няў вы рас ла на 700 міль ё наў еў ра. 
Больш за ўсё срод каў міг ран ты пе ра вя лі ў Тур цыю — ка ля 
800 міль ё наў еў ра. WіrtsсhаftsWосhе ад зна чае, што да дзе-

ная су ма за ста ец ца ста біль най на пра ця гу не каль кіх га доў. 
Пры гэ тым аб' ём пе ра во даў у Сі рыю за 2016 год вы рас ад-
ра зу ў ча ты ры ра зы — з 18 да 67 міль ё наў еў ра.

Мек сі ка не бу дзе пла ціць 
за бу даў ніц тва сця ны на мя жы з ЗША

Урад Мек сі кі не збі ра ец ца фі нан са ваць бу даў ніц тва сця-
ны на мя жы з ЗША, як пра па нуе аме ры кан скі прэ зі дэнт. 
Ад па вед ную за яву раз мя ці лі на сай це МЗС кра і ны. «Та кая 
па зі цыя ад па вя дае прын цы пу су ве рэн нас ці і на цы я наль най 
год нас ці», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні. Дня мі Трамп на-
зваў Мек сі ку кра і най з «ад ным з са мых вы со кіх уз роў няў 
зла чын нас ці» і зноў на га даў аб не аб ход нас ці ўзвя дзен ня 
сця ны. Як вя до ма, дзяр жаў ная мя жа па між Мек сі кай і ЗША 
пра хо дзіць па між га ра да мі Сью дад-Ху а рэс (штат Чыў аўа) і 
Сан ленд-Парк (штат Нью-Ме хі ка).

Ке нія ўвя ла са мыя стро гія ў све це ме ры 
па ба раць бе з по лі эты ле на вы мі па ке та мі

Но выя аб ме жа валь ныя ме ры да ты чац ца вы ка ры стан ня, 
про да жу, вы твор час ці і ўво зу па ке таў. Вы клю чэн не скла-
да юць вы ра бы пра мыс ло ва га пры зна чэн ня. Мі ні маль ны 
штраф за па ру шэн не за ба ро ны скла дае 19 ты сяч до ла раў, 
мак сі маль ны — 38 ты сяч до ла раў. За кон так са ма пра ду-
гледж вае па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі да ча ты-
рох га доў. Ра ней аб пры няц ці па доб ных мер за яві лі ўла ды 
40 кра ін, у тым лі ку шэ раг аф ры кан скіх дзяр жаў, ся род 
якіх Ка ме рун, Гві нея-Бі саў, Ма лі, Тан за нія, Уган да, Эфі о пія, 
Маў ры та нія і Ма ла ві.

Ка лек тыў вы да вец тва «На род ная асве та» вы каз-
вае глы бо кія спа чу ван ні на чаль ні ку ўпраў лен ня вы да-
вец кай дзей нас ці і ганд лю Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Паў ла вай Але не Са вель еў не ў 
су вя зі са смер цю БАЦЬ КІ.

Ка лек тыў РУП «Вы да вец тва «Аду ка цыя і вы ха-
ван не» вы каз вае спа чу ван ні на чаль ні ку ўпраў лен ня 
вы да вец кай дзей нас ці і кніж на га ганд лю Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Паў ла вай Але не Са вель еў не ў су вя зі з 
на пат каў шым яе го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Ка лек тыў вы да вец тва «Бе ла русь» вы каз вае глы-
бо кае спа чу ван не на чаль ні ку ўпраў лен ня вы да вец кай 
дзей нас ці і ганд лю Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Паў ла-
вай Але не Са вель еў не ў су вя зі з на пат каў шым яе 
го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Ка лек тыў ААТ «Па лі граф кам бі нат імя Я. Ко ла са» 
вы каз вае глы бо кае спа чу ван не на чаль ні ку ўпраў-
лен ня вы да вец кай дзей нас ці і ганд лю Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Паў ла вай Але не 
Са вель еў не ў су вя зі са смер цю БАЦЬ КІ — Паў ла ва 
Са ве лія Яфі ма ві ча.

Ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд-

ра Лу ка шэн кі ў Су дан у сту дзе ні бя-

гу ча га го да на зы ва юць гіс та рыч ным. 

Пры чым са мі су дан цы. Па вы ні ках 

знач на ак ты ві за ва ла ся ўза е ма дзе ян-

не па лі ніі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, 

а так са ма асоб ных прад пры ем стваў

дзвюх кра ін. Та кім чы нам, пер шае 

паў год дзе ста ла эта пам для вы зна-

чэн ня, над чым на шым кра і нам най-

больш ці ка ва і ка рыс на пра ца ваць 

су мес на. Ця пер жа на стаў час рэа лі-

за цыі за ду мак.

З ві зі там у на шай кра і не зна хо дзіц ца 

дэ ле га цыя з Су да на на ча ле са стар шы нёй 

На цы я наль най асамб леі гэ тай кра і ны Іб ра-

гі мам Ахме дам Аме рам. Ра зам з пар ла-

мен та ры я мі да нас пры еха лі прад стаў ні кі 

ўра да, а так са ма біз нес ме ны.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: у Бе-

ла ру сі ві зіт та кой прад стаў ні чай дэ ле га цыі 

раз гля да юць як пра цяг двух ба ко ва га дыя-

ло гу, па ча та га ў сту дзе ні 2017 го да.

— Вель мі важ на, што да сяг ну тыя та ды 

да моў ле нас ці па спя хо ва вы кон ва юц ца, 

— ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Я не ад на ра-

зо ва звяр таў ува гу кі раў ні коў бе ла рус кіх 

мі ніс тэр стваў, рэ гі ё наў і прад пры ем стваў 

на не аб ход насць ста ран най пра пра цоў-

кі шля хоў ак ты ві за цыі ўза е ма дзе ян ня з 

ва шай кра і най. Пры гэ тым не аб ход на, 

каб на шы кан струк тыў ныя па лі тыч ныя 

ад но сі ны ад люст ра ва лі ся ў кан крэт ных

рэ зуль та тах ганд лё ва-эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва.

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, у ця пе-

раш ні час уз ро вень бе ла рус ка-су да нска га 

між дзяр жаў на га ўза е ма дзе ян ня ўзрос. За 

апош нія паў го да ві зі ты ў Хар тум здзейс ні-

лі бе ла рус кія дэ ле га цыі са ма га вы со ка га 

ўзроў ню. Яны раз гле дзе лі пы тан ні су пра-

цоў ніц тва ў сфе рах энер ге ты кі, наф ты і 

га зу, пры род ных рэ сур саў, геа ло гіі, сель-

скай гас па дар кі, дрэ ва ап ра цоў кі, лёг кай 

пра мыс ло вас ці, бу даў ніц тва і між бан каў-

ска га су пра цоў ніц тва.

— Гэ та быў этап вы зна чэн ня су мес ных 

пра ек таў і прад мет на га аб мер ка ван ня 

шля хоў іх рэа лі за цыі, які мож на лі чыць 

за вер ша ным, — за явіў Аляк сандр Лу ка-

шэн ка. — За раз не ма ру дзя чы важ на пры-

сту піць да вы ка нан ня на ме ча ных пла наў. 

Бе ла русь усур' ёз на стро е на на па спя хо вае 

ўва саб лен не су мес ных пра ек таў з Су да-

нам у на зва ных сфе рах. Мы раз ліч ва ем, 

што ў кі раў ніц тва ва шай кра і ны ана ла гіч ны 

па ды ход, і гэ тыя пла ны зай ме юць пад трым-

ку су да нскіх пар ла мен та ры яў.

Наш бок пад рых та ваў для дэ ле га цыі 

да во лі на сы ча ную пра гра му, якая ўклю чае 

ў ся бе як су стрэ чы з афі цый ны мі асо ба мі 

Бе ла ру сі, так і на ве дван не на шых асноў ных 

пра мыс ло вых, сель ска гас па дар чых, на ву-

ко ва-вы твор чых пля цо вак.

— Мы спа дзя ём ся, што пад час зна ём-

ства з Бе ла рус сю вы змо жа це ў поў най ме-

ры ад чуць эка на міч ны, пра мыс ло вы, на ву-

ко вы, куль тур ны па тэн цы ял на шай кра і ны. 

Аб са лют на ўпэў не ны, што ваш ця пе раш ні 

ві зіт у Мінск ад крые но выя перс пек ты вы 

бе ла рус ка-су да нска га ўза е ма дзе ян ня, — 

ска заў Прэ зі дэнт.

Іб ра гім Амер па дзя ка ваў бе ла рус ка му 

лі да ру за цёп лы пры ём і пе ра даў пры ві-

тан не ад Прэ зі дэн та Су да на.

Пад час су стрэ чы ў Па ла цы Не за леж-

нас ці раз гля да лі ся роз ныя кі рун кі су пра-

цоў ніц тва. Най больш перс пек тыў ныя і ці-

ка выя для абедз вюх дзяр жаў — пра мыс-

ло вая ка а пе ра цыя, сель ская гас па дар ка, 

аду ка цыя.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Гіс то рыя ро біц ца за раз
Кі раў нік дзяр жа вы пра вёў пе ра га во ры з вы со кай дэ ле га цы яй з Су да на

УЗОР НАЯ 
ПРА ФЕ СІЯ

На пя рэ дад ні Дня ве даў Прэ зі дэнт уру чыў 
дзяр жаў ныя ўзна га ро ды пе да го гам

Ві даць, упер шы ню дзень дзяр жаў ных уз на-
га род у Па ла цы Не за леж нас ці быў цал кам 
пры све ча ны пе да го гам. Ад вы ха валь ні каў 
да школь ных уста ноў, на стаў ні каў ся рэд ніх 
школ і да вы клад чы каў ка ле джаў і ўні вер сі-
тэ таў — кож ны з іх да сяг нуў вы шынь у сва ім 
май стэр стве і ва ло дае ўні каль ным до све-
дам.

— На ша су стрэ ча асаб лі вая, — пад крэс ліў Прэ-
зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка ў ві таль ным сло ве. — 
Яна ад роз ні ва ец ца ад па доб ных ме ра пры ем стваў 
тым, што сён ня ў зал за про ша ны най леп шыя
ра бот ні кі сіс тэ мы аду ка цыі.

Мно гія з іх, да рэ чы, бы лі ўдзель ні ка мі Рэс пуб лі-
кан ска га пе да га гіч на га са ве та.

— Мне пры ем на ба чыць тут лю дзей, якія фар-
мі ру юць ма раль ную і ду хоў ную асно ву ма ла до га 
па ка лен ня бе ла ру саў, — пры знаў ся кі раў нік кра і ны. 
— Пры ві ва ю чы ім з дзя цін ства лю боў да са праўд-
ных каш тоў нас цяў, пе ра да ючы свае ве ды, вы са-
дзей ні ча е це ста наў лен ню аду ка ва най, куль тур най 
і пра ца лю бі вай бе ла рус кай на цыі.

Кож нае дзі ця мае па трэ бу ў вы ха ван ні з ма лен-
ства:

— Та му ве лі зар нае зна чэн не на бы вае якасць 
ра бо ты да школь ных уста ноў, — кан ста та ваў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Яна ў пер шую чар гу за ле жыць 
ад вы ха валь ні каў, ад іх ду шэў най цеп лы ні і ўмен ня 
па да браць клю чык да кож на га ма ло га. Та кія лю дзі 
за слу гоў ва юць уся ля кай пад трым кі і за ах воч ван-
ня.

Уда сто е ны дзяр жаў ных уз на га род за свае пра-
цоў ныя пос пе хі, вы со кі пра фе сі я на лізм, вер насць 
пры зван ню пе да го га най леп шыя кі раў ні кі і на стаў ні кі 
ста ліч ных, аб лас ных і ра ён ных школ і гім на зій. Кі раў-
нік дзяр жа вы вы ка заў упэў не насць, што ўзна га ро ды 
ста нуць для іх доб рым сты му лам у да лей шай, яшчэ 
больш па спя хо вай пра цы.

— Важ ную ро лю іг рае пра фе сій на-тэх ніч ная аду-
ка цыя, мы пра гэ та ўжо ка за лі, — за зна чыў Прэ зі-
дэнт. — Мы да сяг ну лі ў раз віц ці на шай пра фе сій на-
тэх ніч най аду ка цыі не ма лых пос пе хаў. За па тра ба ва-
насць яе ў кра і не і ў за меж ных парт нё раў з'яў ля ец ца 
свое асаб лі вым зна кам якас ці. Уз на га ро да мі бы лі 
ад зна ча ны най леп шыя прад стаў ні кі лі цэ яў і ка ле -
джаў з Ві цеб ска, Іва цэ ві чаў, Кры ча ва, Мін ска, 
Ма гі лё ва, Пін ска.

Што да вы шэй шай шко лы, то, звяр нуў ува гу кі-
раў нік дзяр жа вы, мно гія вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы па спя хо ва ўка ра ня юць іна ва цый ныя ме-
та ды на ву чан ня, ста но вяц ца са праўд ны мі цэнт ра-
мі пра соў ван ня на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ са як у 
рэ гі ё нах, так і ў ста лі цы. Га на ро выя зван ні і па дзя кі 
атры ма лі рэк та ры і стар шы ні ВНУ. Усе яны, як ад-
зна чыў Прэ зі дэнт, «зна хо дзяц ца на ад ноль ка вай 
сту пе ні раз віц ця і пад рых тоў кі бу ду чых спе цы я ліс-
таў».

На пры кан цы Аляк сандр Лу ка шэн ка, які з асаб-
лі вай па ва гай ста віц ца да пра фе сіі на стаў ні ка, да 
яго ро лі ў жыц ці гра мад ства, дзяр жа вы, па жа даў 
удзель ні кам доў гіх га доў жыц ця, шчас ця, даб ра-
бы ту і но вых да сяг нен няў у іх ня лёг кай, але та кой 
па чэс най пра цы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Ба ка мі, якія за клю чы лі да га вор, вы сту пі лі Па ла та прад стаў ні-

коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь і На цы я наль ная 

асамб лея Рэс пуб лі кі Су дан. Сам да ку мент пад пі са лі стар шы ня 

Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА і стар шы ня 

На цы я наль най асамб леі Су да на Іб ра гім Ахмед АМЕР.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў вы ка заў над зею, што ві зіт стар-

шы ні На цы я наль най асамб леі Су да на Іб ра гі ма Ахме да Аме ра па спры-

яе най хут чэй ша му пад пі сан ню да рож най кар ты і па чат ку рэа лі за цыі 

кан крэт на га су пра цоў ніц тва. Так са ма Ула дзі мір Анд рэй чан ка пра-

па на ваў пра вес ці біз нес-фо рум на тэ ры то рыі Бе ла ру сі або Су да на, 

су стрэц ца з дзе ла вы мі ко ла мі, біз нес-су поль нас цю і аб мер ка ваць 

пы тан ні, за кла дзе ныя ў да рож най кар це.

— Сён ня мы ства ра ем мост у сфе ры па лі ты кі і эка но мі кі па між 

Мінск ам і Хар ту мам, — ад зна чыў стар шы ня На цы я наль най асамб леі 

Су да на Іб ра гім Ахмед Амер. — Пад пі сан не ме ма ран ду ма з'яў ля ец-

ца па цвяр джэн нем жа дан ня дзвюх кра ін пра ца ваць над раз віц цём і 

па шы рэн нем двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва.

***

Пад час су стрэ чы з дэ ле га цы яй з Су да на Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, 

стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 

вы ка заў мер ка ван не, што ві зіт за меж ных гас цей пры ня се пра рыў у 

ад но сі нах па між на шы мі кра і на мі. Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та 

пра па на ваў здзяйс няць транс фер бе ла рус кіх тэх на ло гій і ве даў. На-

прык лад, у сфе ры ме ды цы ны, ін жы нер ных і пры ро да знаў чых на вук, 

ства рэн ні хар ча ван ня. Акра мя та го, вар та ўма цоў ваць да га вор на-

пра ва вую ба зу на ша га су пра цоў ніц тва, а гэ та во сем су мес ных да га-

во раў, да тыч ных перш за ўсё эка на міч на га ўза е ма дзе ян ня. Так са ма 

перс пек тыў ны мі, пры яры тэт ны мі кі рун ка мі Мі ха іл Мяс ні ко віч ба чыць 

на ву ко ва-тэх ніч нае і аду ка цый нае су пра цоў ніц тва, пра мыс ло васць, 

вы ра шэн не пы тан няў між бан каў скай сфе ры.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

МОСТ ДРУЖ БЫ
Бе ла русь і Су дан пад пі са лі ме ма ран дум
аб між пар ла менц кім су пра цоў ніц тве

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

Па но вым гра фі ку
Ка ля 60% мін скіх школ бу дуць па чы наць за ня ткі ў 9.00. 
Пра гэ та па ве да міў жур на ліс там стар шы ня ка мі тэ та па 
аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма Мі ха іл МІ РОН ЧЫК.

Ён за пэў ніў, што пе да го гі га то вы пра ца ваць па аб ноў ле-
ных ву чэб ных пра гра мах і но вым гра фі ку. «Мы вы зна чы лі ся 
так: тыя шко лы, якія пра цу юць у ад ну зме ну, бу дуць па чы-
наць за ня ткі ў 9.00, а шко лы, якія зай ма юц ца ў дзве зме ны, 
уро кі пач нуць у 8.30». Ка лі баць кам трэ ба ехаць на ра бо ту 
ра ней, гэ та так са ма не праб ле ма: дзя цей у шко лах бу дуць 
пры маць пе да гог і дзя жур ны ад мі ніст ра тар, та му яны бу дуць 
зна хо дзіц ца пад на гля дам да рос лых.

1 ве рас ня ў сталіцы ад кры ец ца но ва бу доў ля ў мік ра ра ё-
 не Дамб роў ка — ся рэд няя шко ла №41 на 1 020 мес цаў з 
ба сей нам. Ва ўста но вы агуль най ся рэд няй аду ка цыі Мін ска 
прый дзе амаль на 7 ты сяч школь ні каў больш у па раў на нні 
з па пя рэд нім на ву чаль ным го дам. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Знай на шыхЗнай на шых   ВЕ ЛА СІ ПЕД 
З МА ТОР ЧЫ КАМ

Ай чын ныя элект ра ве ла сі пе ды мо гуць з'я віц ца ў про да-
жы ў на ступ ным го дзе. Аб гэ тым па ве да міў ге не раль ны 
ды рэк тар ААТ «Пры бо ра бу даў ні чы за вод «Апт рон» 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Мі ка лай ЯН КЕ ВІЧ.

«Ве ла сі пед з мо та ко лам бу дзе пра да вац ца ўжо з вяс ны. 
Пры чым з'я віц ца не толь кі двух ко ла вы, але і трох ко ла вы 
ва ры янт», — рас ка заў Мі ка лай Ян ке віч. Акра мя та го, кі раў-
ніц тва за во да раз ліч вае ар га ні за ваць вы твор часць на сва ёй 
ба зе, але пры гэ тым за ха ваць брэнд «Бу сел». Мо та ве ла сі пед 
здоль ны раз віць ско расць да 40 кі ла мет раў за га дзі ну. Ма гут-
насць ма то ра скла дае 600 ват, ён пра цуе ад аку му ля та ра. Ка-
лі ма гут насць па вы сіць, то мож на бу дзе пе ра во зіць і гру зы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу




